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30s

10%
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Ages by Decade

of FWB 
pastors
are

the age
of

OVER

34% have pastored 
1 church

24% have pastored 2 
churches

25% have pastored 4 
or more churches

17% have pastored 3 
churches

+

LONGEVITY

AGE DISTRIBUTION

EDUCATION

76% began pastoring before the age of 35
34% began before the age of 25

continued training

mentoring

FWB pastors were asked what NAFWB can do to assist 
pastors and their churches. Their response:

FEEDBACK

insurance

resources

counseling

seminars

pulpit magazine

prayer technology advice

support bivocational pastors

revitalization
communication

church growth

encouragement
refinancing

curriculum
forums for practical issues

leadership conferences

online materials

RETIREMENT

8/10 Are in the Social 
Security program 2/10 Opted 

out
12% of these regret 
opting in

28% of these regret 
opting out

of churches 
contribute to the 
pastor’s retirement

of unretired pastors 
feel adequately 
prepared for retirement39% 9%

6.3 4.7

Graduate DegreeBachelor’s Degree

with 
graduate 
degrees

34%
9%

20%
29%

High School
Highest Degree Earned:

Doctorate
Master’s

Bachelor’s

37%
attended a 
Free Will 
Baptist In-
stitution

almost

60%

LOCATION

31%
city

23%
suburban

46%
rural

Pastors were asked to rate the importance of a Bible college/seminary degree on a 
scale from 1 to 10 for both bachelor’s and graduate degrees.

Not important at all
1 10

Very important Not important at all
1 10

Very important

www.nafwb.org/researchNAFWB Committee on Denominational Research
Dr. Danny Baer, Dr. Ron Hunter, Dr. Eddie Moody, Dr. Tim Eaton, Mr. Mark McPeak

Did You Know?
82%

try to ATTEND
every LOCAL 

association meeting

68%
try to ATTEND
every STATE

association meeting

39%
try to ATTEND

every NATIONAL
association meeting

29%
spend more than 

15 hrs/week
in sermon prep

32%
spend more than 

30 min/day
in personal devotions

28%
spend more than 

30 min/day
in prayer

Did You Know?

Download the results using the QR codes:
1. Open the camera app on your phone
2. Point your phone at the QR code
3. Tap the pop up on your screen to open the  
    link in your phone’s web browser

Download the results on your computer:
Go to www.nafwb.org/research

Download this infographic: Download the Executive Summary:
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Those who do not feel prepared for retirement 
fall in the following categories:

•36% say they are not ready for retirement
•33% say they are somewhat ready for retirement
•11% say they are not sure

11% of our pastors are already retired.
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FINAL THOUGHTS
The results of this survey could encourage denominational leaders an opportunity:

• To help with church growth strategies. 
• To offer resources for training teachers and leaders.
• To provide advice/counsel, training and resources to make 

churches safer and to protect members.
• To provide help to develop the right social media and 

content strategies.
• To provide digital giving strategies.



FINAL THOUGHT

We need to pray the Lord of the 
harvest that he may send forth 

laborers into His Harvest
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